

Делегатки одной конференции

Недавно проходила 12-я городская конференция большевиков Сталинабада. Среди делегатов были женщины: заведующие отделами ЦК КП(б) Таджикистана, секретари обкома, горкома, райкомов и первичных партийных организаций города, руководители республиканских советских органов, работники министерств, высших учебных заведений, женщины-педагоги, артистки, инженеры, мастера, знатные стахановки промышленных предприятий.

Никогда еще на городских партийных конференциях Сталинабада не было женского актива в столь богатом сочетании различных профессий и общественного положения. На первых собраниях, конференциях коммунистов и комсомольцев бывшего Дюшамбе раздавались только робкие одинокие голоса женщин-таджичек. И выступления их носили совершенно иной характер, нежели сейчас. Раньше они заявляли, что, сбросив паранджу и вступив в комсомол и в партию, обязуются помогать партии, бороться с феодально-байскими пережитками в быту, учиться грамоте.



Мухарам САИДОВА.
* * *

Ныне на 12-й городской партийной конференции Сталинабада по отчетному докладу горкома прения открыла женщина — секретарь Дюшамбинского райкома партии тов. Саида Халикова. Свое выступление она посвятила идеологическому воспитанию интеллигенции, в частности, преподавателей высших учебных заведений. Она критиковала отдел пропаганды горкома партии за недостаточное руководство этим важным участком работы.

Это уже было выступление коммунистки, которая не давала себе никаких скидок, как женщине, выдвинутой на руководящую работу. Она проявляет твердую уверенность в своих делах. И это не случайно. Тов. Халикова уже вторично избрана секретарем партийной организации столичного района.

Может быть, тов. Халикова — особое исключение в женском партийном активе города? Нет. Участникам той же городской конференции запомнилось яркое деловое выступление секретаря Центрального райкома партии тов. Мухарам Саидовой. Брешо досталось от Мухарам некоторым коммунистам, находящимся на руководящей работе, за неумение сочетать свою деятельность с политическим образованием, за нежелание создать своим женам обстановку, позволяющую учиться, принимать участие в общественной жизни. Это было выступление не ради того, чтобы блеснуть смелостью в критике. Это было авторитетное выступление секретаря райкома, который сам лично служит примером для многих коммунистов. Мухарам Саидова имеет высшее образование и продолжает учиться, накапливать знания, сочетая это с большой партийной работой и воспитанием своих двух сыновей.

Это можно сказать и о многих других делегатках городской конференции. Секретарь Сталинабадского обкома партии тов. Марьям Базарбаева в течение 12 лет была учительницей, директором средней женской школы, педагогического училища. Одна из первых воспитанниц Базарбаевой Мутабар Бобоходжаева, получив высшее образование, сейчас работает врачом. Многие воспитанницы Марьям учатся в институтах — педагогическом, медицинском, в Таджикском Государственном университете.

Делегатка конференции тов. Таирова, одна из тех женщин, которых в прошлом старый восточный быт окутывал темной паранджой. Комсомол и партия открыли дорогу Бахри в большую светлую жизнь, к знаниям, к общественной, государственной деятельности. После VI съезда компартии Таджикистана Бахри Таирова была выдвинута на руководящий пост начальника Республиканского Управления трудовых резервов. За время работы Бахри число ремесленных училищ и школ ФЗО увеличилось с 10 до 15. В этих школах подготовлено свыше десяти тысяч юношей и девушек, овладевших индустриальными профессиями рабочих. Как руководитель, Бахри Таирова считает, что в ее работе есть много недостатков. Такая требовательность к себе — результат воспитания, полученного в партии, результат того, что она правильно осознала свою ответственность за порученное дело.

Сестра Таировой — Хамро — инженер, принимала живейшее участие в строительстве Сталинабада. После VI съезда компартии она была выдвинута на руководящую работу в ЦК КП(б) Таджикистана. Обе сестры Таировы избраны депутатами Верховного Совета Таджикской ССР и очень часто встречаются на партийных активах и конференциях, как делегаты.

Замечательные биографии и у многих других делегатов городской партийной конференции. И у всех их одна характерная черта — преодолевая трудности, воспитывая детей в семье, они в то же время упорно учились и пробивали себе дорогу в общественную жизнь трудом, полезным для общества, государства. И в этом они всегда находили поддержку у партии.

Тов. Бакаева Гюльчера, народная артистка Таджикской ССР, хорошо известна зрителям по многим постановкам Таджикского театра им. Лахути. Но мало кто знает, что эта талантливая артистка, исполняющая характерные комические роли, в детстве испытала тяжелую драму. Тринадцать лет она была продана замуж. После многих лет тяжелой беспросветной жизни ей удалось вырваться из-под ярма нелюбимого мужа, снять паранджу и в годы зарождения таджикского театра стать артисткой. В то время это был смелый шаг. Но победа осталась за Гюльчерой. Советская власть и партия помогли ей развернуть талант артистки.



Бахри ТАИРОВА.
* * *

— Вместе с 20-летием республики я буду отмечать двадцатилетие своей работы в театре и 20-летие моей старшей дочери, которая сейчас учится в Таджикском Государственном университете, — говорит Гюльчера.

Сейчас она молодой партийный работник — секретарь первичной организации театра.

Вторая в жизни молодость! Это характерно и для старшей делегатки конференции тов. Ихболы Нормурадовой. Ныне она депутат Верховного Совета СССР, ее знает народ как лучшую мастерицу-стахановку Сталинабадской швейной фабрики.

В годы Великой Отечественной войны тысячи женщин Таджикистана своим героическим трудом помогали фронту. Работая за двоих и за троих, они в то же время принимали живейшее участие в работе Советов, профсоюзов и других обще-

ственных организаций. Суровые испытания войны закаляли их, приучили к самостоятельности в решении хозяйственных и общественных задач.

Именно в ту тяжелую пору и сверкнуло новое имя коммунистки-стахановки текстильного комбината тов. Саиды Ахадовой ныне депутата Верховного Совета Таджикской ССР. Ахадова находится в первых рядах стахановцев послевоенной пятилетки. В нынешнем году она еще в сентябре выполнила годовую норму.

Так с помощью партии быстро растут и выдвигаются женщины, политически осознавшие свои гражданские права и обязанности перед государством.

Но, как отмечали на городской конференции сами женщины, в частности, работница горкома, делегатка тов. Назкат Гафурова, работа среди женщин еще не отвечает тем повышенным требованиям, которые предъявляет партия. Нужно еще многое сделать в борьбе с остатками феодально-байских пережитков в сознании людей. Важно, чтобы партийные организа-



Саида АХАДОВА.
* * *

ции усилили коммунистическое воспитание женщин, больше уделяли внимания их учебе, их труду, создавали необходимые условия для их общественной деятельности. Надо сделать так, чтобы местные Советы депутатов трудящихся больше заботились о женщинах-матерях, о воспитании детей в садах и яслях, вне школы. Все это даст возможность быстрее преодолевать пережитки прошлого в быту, еще выше поднимать общественную активность женщин.

И не случайно городская партийная конференция большевиков Сталинабада в своем решении обратила особое внимание на работу среди женщин.

Вместе с женщинами-таджичками в работе городской партийной конференции принимали участие коммунистки других национальностей СССР. Это жительницы Сталинабада, давно сроднившиеся с Таджикистаном, активно помогающие ему в социалистическом строительстве. Местные партийные организации по заслугам оценивают их деятельность, выдвигают на руководящую общественную работу наравне с женщинами из таджикского кышлака.

Так, в число секретарей Сталинабадского горкома КП(б) Таджикистана за последние годы была выдвинута тов. О. П. Фадеева — русская коммунистка, инженер по специальности. Коммунистка из Белоруссии тов. И. Ф. Грибович избрана секретарем первичной организации Министерства пищевой промышленности.

Большую воспитательную работу среди женщин местных национальностей на текстильных предприятиях Сталинабада проводят секретарь первичной парторганизации текстильного комбината тов. А. С. Романова, секретарь первичной организации шелкоткацкой фабрики, мастер крупяного цеха тов. Е. Г. Макарова и другие. Они повседневно претворяют в жизнь ленинско-сталинскую национальную политику дружбы народов.

Можно было бы еще многое рассказать о женщинах Таджикистана. Богата и разнообразна их деятельность. Велика и почетна их роль в социалистическом строительстве, в борьбе за построение коммунизма.

Ан. СЕРГЕЕВ.